

EXPUNERE DE MOTIVE

Infracțiunea constând în fraudarea la vot este reglementată prin dispozițiile art. 387 din Legea 286/2009 privind Codul penal, cu modificările și completările ulterioare. În actuala reglementare, fapta este incriminată într-o variantă simplă și o variantă asimilată, sancționate cu aceeași pedeapsă, respectiv închisoare de la 6 luni la 3 ani, cu posibilitatea sancționării faptei cu amendă, precum și pedeapsa complementară a interzicerii exercitării unor drepturi.

Prezenta modificare legislativă urmărește să înăsprească pedepsele cu privire la fraudarea votului, care se impun ca urmare a constatării unor deficiențe în practica anterioară a procesului electoral, tocmai în apărarea drepturilor electorale a cetățenilor. Acest fapt ar duce cu certitudine la o protecție mult mai bună a valorilor sociale vizate, și, în final, la sporirea gradului de corectitudine a proceselor de vot, la oglindirea mai fidelă a voinței corpului alegătorilor în componența organelor de conducere a statului, și, cel mai important, la asigurarea unui climat propice dezvoltării democratice a societății, coroborat cu întărirea statului de drept.

Organizarea democratică și constituțională a statului român se bazează, în mod esențial, pe exercitarea puterii suverane a poporului român prin intermediul unor organe reprezentative liber alese, precum și prin referendum. În acest sens, asigurarea egalității în drepturi între cetățeni, egalitatea votului și protecția acestuia, constituie condiții fundamentale pentru asigurarea unui regim democratic și constituțional de exercitare a puterii. Gravitatea falsificării rezultatului votului prin utilizarea unor manopere infracționale nu trebuie explicată suplimentar.

Forma supremă de batjocură la adresa cetățeanului cu drept de vot este tolerarea sau tratarea cu lejeritate a furtului electoral. Cu atât mai mult cu cât acestă produce efecte pe termene care se socotesc în ani. În aceste condiții cred că înăsprirea regimului sancționator în materie de fraudă electorală se justifică, astfel încât orice persoană care votează fără drept, care votează de mai multe ori la același scrutin ori care votează folosind documente de identitate falsificate să știe că este vorba de o infracțiune gravă, săvârșită cu intenție și pentru care sancțiunea este deosebit de severă, pe măsura faptei.

Față de cele de mai sus, supun spre dezbatere și adoptare, în procedură de urgență, prezenta inițiativă legislativă.

Inițiator,

Senator Șerban Nicolae